
Για τα άµεσα προβλήµατα της Τεχνικής Επαγγελµατικής εκπαίδευσης (ΕΠΑΛ)
Με την έναρξη της χρονιάς οι Αγωνιστικές Παρεµβάσεις, κεντρικά και τοπικά σε ΟΛΜΕ και ΕΛΜΕ, καταθѳέσαµε 
συγκεκριµένες προτάσεις για τα άµεσα προβλήµατα και την επαναλειτουργία  στα ΕΠΑΛ των ειδικοτήτων των 
τοµέων Υγείας Πρόνοιας, Αισθѳητικής Κοµµωτικής και Γραφικών Τεχνών που είχαν καταργηθѳεί τον Ιούλιο του 
2013, ώστε να διασφαλιστεί η ουσιαστική ένταξή τους στη λειτουργία του σχολείου, καθѳώς και η εναρµόνισή 
τους µε το σύνολο των τεχνικών ειδικοτήτων. Ιδιαίτερα επισηµάναµε: 
- Τη λειτουργία όλων των τµηµάτων και όλων των ειδικοτήτων µε λιγότερους µαθѳητές.
- Την αποκατάσταση µισθѳολογικών, εκπαιδευτικών και ασφαλιστικών δικαιωµάτων των συναδέλφων που 

γυρίζουν στα σχολεία.
- Τον κατάλληλο εξοπλισµό των εργαστηρίων όλων των τοµέων.
- Τη λειτουργία του 4ου έτους -χωρίς µαθѳητεία, µε ευθѳύνη πρακτικής άσκησης στο σχολείο- αποκλειστικά 

για ειδίκευση και µε επέκταση κατά ένα έτος στην προοπτική των δίχρονων µεταλυκειακών σπουδών.
- Καµία µετακίνηση συναδέλφων στα ΙΕΚ εάν δε διασφαλιστεί η άµεση υλοποίηση της λειτουργίας του 4ου 

έτους στη βάση των προτάσεων του κλάδου. Αγωνιστήκαµε και πετύχαµε να ανατρέψѱουµε το σύστηµα 
της διαθѳεσιµότητας – κινητικότητας – απόλυσης, να µην επιτρέψѱουµε να επανέλθѳει.

- Να διατεθѳούν στις σχολικές µονάδες της Τ.Ε.Ε. αµέσως όλα τα βιβλία 
- Ανάγκη για άµεση ανακοίνωση του αναλυτικού και ωρολόγιου προγραµµάτος και βιβλίων της Γ΄ τάξης 

ΕΠΑΛ καθѳώς και του προσδιορισµού της ύλης των πανελλαδικώς εξεταζόµενων µαθѳηµάτων της Γ΄ τάξης.
- Αναγκη για προσλήψѱεις στα οργανικά και συµπληρωµατικά κενά ειδικότερα στα εργαστηριακά µαθѳήµατα. 
- Να καταργηθѳεί η Υπουργικής Απόφαση173771/Δ∆4/ 02-11-2015 σύµφωνα µε την οποία επιτρέπεται στους 

απορριπτόµενους µαθѳητές Γ  ́ τάξης ανεπαρκούς φοίτησης των ΕΠΑΛ,   να προσέρχονται σε ολική ή 
µερική, προφορική και γραπτή εξέταση τον Φεβρουάριο,  χωρίς υποχρέωση παρακολούθѳησης!

- Άµεση χρηµατοδότηση για τις ανάγκες των ειδικοτήτων στα Ε.Κ και ειδικότερα εξοπλισµό στις 
επαναλειτουργούντες ειδικότητες

- Δ∆υνατότητα πρόσβασης στους αποφοίτους ΕΠΑΛ στα ΑΕΙ που καταργήθѳηκε µε τον νόµο 4186/2013
- Τροποποίηση της εγκυκλίου Γ2/6098/13-11-01 Υ.Α. (Β΄1588, άρθѳρο 5 παράγρ.ζ) και ορισµός των 

υπευθѳύνων εργαστηρίων µε µερική διάθѳεση στο Ε.Κ  9 ώρες και όχι 12
Δ∆ιεκδικήσεις για τα άλλα προβλήµατα
- Όχι στον απόλυτο διαχωρισµό της θѳεωρίας απ’ την πράξη. Όχι στη µαθѳητεία. Να δοθѳεί το δικαίωµα 

στους εκπαιδευτικούς µε ολική διάθѳεση στα Εργαστηριακά Κέντρα (Δ∆ιευθѳυντής, Υποδιευθѳυντής, 
Υπεύθѳυνος Τοµέα, Υπεύθѳυνος Εργαστηρίου) που το δικαιούνται (εκπαιδευτικοί ΠΕ) να διδάσκουν και το 
ΘѲεωρητικό Μέρος του Εργαστηριακού µαθѳήµατος που αναλαµβάνουν.

- Στο Μηχανολογικό Τοµέα να επανέλθѳουν τα εργαστήρια των ΕΡΓΑΛΕΙΟΜΗΧΑΝΩΩΝ. 
- Να ξαναδοθѳεί η δυνατότητα πρόσβασης των αποφοίτων ΕΠΑΛ και στα ΑΕΙ. 
- Να δίνεται η δυνατότητα στους αποφοίτους µαθѳητές του ΕΠΑΛ να ξαναεγγράφονται στο Β’ έτος ΕΠΑΛ 

για την απόκτηση άλλης ειδικότητας του ίδιου ή άλλου τοµέα.
Το Δ∆.Σ της ΟΛΜΕ αποδέχτηκε τις προτάσεις µας για τα άµεσα προβλήµατα και τις συµπεριέλαβε σε 
υπόµνηµα που κατέθѳεσε στο υπουργείο. Δ∆εν αποδέχθѳηκε βασικές µας προτάσεις όπως: της εναντίωσης του 
κλάδου στη νέα κινητικότητα και στις µετακινήσεις στα ΙΕΚ, καθѳώς και την πρόταση για άµεση λειτουργία του 

Αγωνιστικές Παρεµβάσεις Δ∆Ε

Aνοιχτή εκδήλωση – συζήτηση 
Παρασκευή 4/12, στις 6.00 µ.µ., στην ΕΔ∆ΟΘѲ 

Τεχνική Επαγγελµατική Εκπαίδευση: 
Η πρόταση αγώνα και διαλόγου των Παρεµβάσεων

Οι συνέπειες των µνηµονίων, τα καθѳηµερινά άµεσα προβλήµατα, οι διεκδικήσεις µας. Το ενιαίο 
δωδεκάχρονο δηµόσιο και δωρεάν σχολείο που χωράει όλη τη γνώση, όλους τους µαθѳητές, όλους τους 

εκπαιδευτικούς, η πρότασή µας! 

ΘѲα µιλήσουν εισηγητικά οι συνάδελφοι της τεχνικής εκπαίδευσης: 
➡Καρυώτης Δ∆ηµήτρης, πρόεδρος ΕΛΜΕ Δ∆υτικής Αττικής, 
➡Τσούγκα Γιώτα, µέλος του συντονιστικού καθѳηγητών που ήταν σε διαθѳεσιµότητα, Γεν. Συµβ. της ΕΔ∆ΟΘѲ 
➡Σπανούδης Δ∆ηµήτρης, γραµµατέας Γ΄ ΕΛΜΕ.   



4ου έτους αποκλειστικά ως έτος ειδίκευσης και επέκτασης κατά ένα έτος. Στο 17ο Συνέδριο της ΟΛΜΕ οι 
ΣΥΝΕΚ  και η Δ∆ΑΚΕ, αλλά και το ΠΑΜΕ καταψѱήφισαν την πρόταση µας. Το υπουργείο όµως δεν έλυσε ούτε τα 
άµεσα προβλήµατα, ενώ δηµιούργησε και νέα στα πλαίσια της πολιτικής του για την εξοικονόµηση πόρων και 
της προώθѳησης της κινητικότητας (κατάργηση πολλών ολιγοµελών τµηµάτων, υποχρεωτικές µετακινήσεις 
στα ΙΕΚ συναδέλφων κ.ά.). Τη νέα εξέλιξη πρέπει αγωνιστικά να αντιµετωπίσουµε.
Αγώνας για ενιαίο, 12χρονο, δηµόσιο και δωρεάν σχολείο για όλα τα παιδιά.    
Το ενιαίο 12χρονο, δηµόσιο, δωρεάν, σχολείο αντιστοιχεί στην υπεράσπιση της εκπαίδευσης σαν κοινωνικό 
αγαθѳό. Σαν στήριγµα για την απελευθѳέρωση από τη βαρβαρότητα της πολιτικής κυβερνήσεων-ΕΕ-Δ∆ΝΤ. 
Η θѳέση για το ενιαίο 12χρονο δηµόσιο και δωρεάν σχολείο συνδέεται µε µια συζήτηση για ένα αναγκαίο 
µεταβατικό στάδιο υπέρβασης του διπλού σχολικού δικτύου, γενικής και τεχνικής εκπαίδευσης, µε ριζικές 
αλλαγές που πρέπει να γίνουν στα αναλυτικά προγράµµατα και βιβλία. Δ∆ιεκδικούµε σύγχρονα και ασφαλή 
σχολικά κτίρια, µε εργαστήρια όχι µόνο για τα κλασικά αντικείµενα των φυσικών επιστηµών, αλλά και για τα 
αντικείµενα των πολυτεχνικών γνώσεων, γυµναστήρια, µουσικά όργανα, βιβλιοθѳήκες, σχεδιασµό 
εναρµονισµένο µε την παιδαγωγική τους λειτουργία. Υποδοµή για ιατρική πρόληψѱη και υγιεινή.  Αφετηρία για 
τον «οδικό χάρτη» είναι η εγκατάλειψѱη της λογικής της κατάρτισης, της απόκτησης δεξιοτήτων και φυσικά 
της µαθѳητείας – τζάµπα εργασίας. Δ∆εύτερο βήµα είναι η προσπάθѳεια συνδυασµού στο περιεχόµενο της 
ακαδηµαϊκής γνώσης µε την πολυτεχνική γνώση, δηλαδή βασικές επιστηµονικές γνώσεις πάνω στους τοµείς 
της παραγωγής. Αυτό απαιτεί την αξιοποίηση εκπαιδευτικού προσωπικού και υποδοµών της τεχνικής-
επαγγελµατικής εκπαίδευσης.

Τεχνική εκπαίδευση και ενιαίο 12χρονο δηµόσιο και δωρεάν σχολείο

Στο ενιαίο 12χρονο δηµόσιο δωρεάν σχολείο ενσωµατώνεται και αξιοποιείται η τεχνική-επαγγελµατική 
εκπαίδευση (ΤΕΕ), οι υποδοµές, ο εξοπλισµός και κυρίως το ζωντανό της στοιχείο, οι εκπαιδευτικοί, µε την 
εµπειρία και την κατάρτισή τους. Στόχος είναι η κατάκτηση από τους µαθѳητές εισαγωγικής επιστηµονικής 
γνώσης για τους βασικούς τοµείς της παραγωγής. Έτσι σε αντίθѳεση µε τη λογική των καταρτίσεων και 
δεξιοτήτων, η εκπαίδευση δε στοχεύει σε γνώση µια χρήσης. Αρνείται τη λογική της µαθѳητείας, της φθѳηνής 
και ανασφάλιστης εργασίας που υποβιβάζει την τεχνική εκπαίδευση.

Υπάρχει ο µύθѳος πως το ενιαίο 12χρονο σχολείο θѳα σηµάνει το τέλος της τεχνικής εκπαίδευσης και ότι το 
διπλό δίκτυο διασφαλίζει τις θѳέσεις εργασίας των τεχνικών ειδικοτήτων. Η διαθѳεσιµότητα των συναδέλφων 
στην ΤΕΕ έδειξε ότι πρόκειται για αυταπάτη. Αδιέξοδη είναι επίσης η αντίληψѱη ότι η διαπιστωµένη αδυναµία 
πολλών µαθѳητών να αντέξουν το «νέο λύκειο» µας προσανατολίζει στο διπλό σχολικό δίκτυο, κάτι που 
ζητάνε οι κατευθѳύνσεις της ΕΕ και οι «ανάγκες της αγοράς εργασίας». Αυτή η προσέγγιση καθѳηλώνει στην 
υποβάθѳµιση την ΤΕΕ και γίνεται άλλοθѳι για να µην εκπληρώνει το κράτος την υποχρέωση παροχής ίσων 
δυνατοτήτων στην εκπαίδευση.

Η πρώιµη εξειδίκευση δεν εξασφαλίζει εργασία. Δ∆ιαµορφώνει ανθѳρώπους χωρίς στέρεα γενική παιδεία, που 
δυσκολεύονται στη συνεχή εξέλιξη των επαγγελµάτων. Οι θѳέσεις των εκπαιδευτικών στο διπλό τύπο 
σχολείου κινδυνεύουν από καταργήσεις κλάδων λόγω «αναγκών της αγοράς», ενώ το νέο εξεταστικό σύστηµα 
ωθѳεί στη λεγόµενη άτυπη εκπαίδευση-µαθѳητεία των ΣΕΚ και ΙΕΚ. Εξάλλου όσο τα Μνηµόνια και η 
αποπληρωµή του χρέους καταστρέφουν τον παραγωγικό ιστό, η ΤΕΕ θѳα βρίσκεται στον αέρα. 

Σε τελική ανάλυση την εργασία και τα µορφωτικά δικαιώµατα υπονοµεύει η παραµονή στη σηµερινή 
κατάσταση που απαξιώνει την τεχνική εκπαίδευση και ανοίγει το δρόµο σε δηλώσεις περί πληρωρισµού 
ειδικοτήτων του Φίλη ή στη γενίκευση της µαθѳητείας σε βάρος των µαθѳηµάτων όχι µόνο της γενικής παιδείας, 
αλλά και των τεχνικών και των εργαστηριακών µαθѳηµάτων, µε στόχο την δωρεάν εργασία…

Το σχολείο της Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης

Το σχολείο της Επαγγελµατικής εκπαίδευσης θѳα λειτουργεί µετά απ’ το 12χρονο σχολείο της δευτεροβάθѳµιας 
εκπαίδευσης. Το επαγγελµατικό σχολείο πρέπει να είναι διετές, δηµόσιο ενταγµένο στο Υπουργείο Παιδείας, 
µε µόνιµο εκπαιδευτικό προσωπικό και όρους λειτουργίας του δηµόσιου σχολείου της δευτεροβάθѳµιας 
εκπαίδευσης. Οι τοµείς και οι ειδικότητες πρέπει να καλύπτουν τους τοµείς και τις ειδικότητες των 
σηµερινών σχολείων ΕΠΑΛ µε την προσθѳήκη και άλλων που θѳα κριθѳούν αναγκαίες σύµφωνα µε τις ανάγκες 
παραγωγικής ανασυγκρότησης και ανάπτυξης της χώρας. Ο στόχος αυτού του σχολείου πρέπει να είναι η 
εκπαίδευση των µαθѳητών για την απόκτηση ολοκληρωµένων γνώσεων (θѳεωρητικών και δεξιοτήτων) ενός 
ολοκληρωµένου γνωστικού αντικειµένου που ορίζεται ως επάγγελµα. Το πτυχίο να παραπέµπει σε 
συγκεκριµένα επαγγελµατικά δικαιώµατα.
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